## 中美關係前瞻

多独牧

楊振寧教授早年赴美國進修,1957年獲得諾貝爾物理學獎,此後在美國定居,研究教學成績卓著。他於1971年初次回國,此後多年致力於促進中美關係,到晚年更決然放棄美國國籍,回到中國定居,學問、情懷都令人萬分感佩。我很高興應邀為《二十一世紀》的這個慶祝楊教授百歲華誕專輯撰文,謹此祝賀他生日快樂!

## 一 中美關係的四個模式

中美兩國關係對世界和平與人類發展極其重要,但是千頭萬緒,複雜多端,變化無窮,了解掌握,十分不易。生活在2022年秋天,歸納相關局面設想(scenario),或有以下四個模式可以借鑒參考:

第一,「修昔底德陷阱」模式:戰爭陷阱,欲罷不能。這一模式來自2015年哈佛大學教授艾利森(Graham Allison)在《大西洋》(The Atlantic)期刊上發表的一篇文章和2017年出版的一本專書①。他提出「修昔底德陷阱」(Thucydides Trap)概念,詰問中美兩大國開戰能否避免。他的研究團隊發現,世界史上有十六個崛起國挑戰霸權國的案例,其中十二例導致戰爭,有如古希臘史家修昔底德(Thucydides)記錄的古代雅典挑戰斯巴達前例。七八年來,對此模式各界異議或跟從關注者眾。雖然已經有學者挑戰批評,爭論仍然層出不窮。

第二,「新型大國關係」模式:和平競爭,局部合作。2012年2月,時任國家副主席習近平在訪問美國時,首次提出「新型大國關係」,2013年6月與奥巴馬(Barack Obama)會晤時主張崛起大國和守成大國之間「不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏」。「新型大國關係」這一主張的源頭可以追溯到江澤

民時期,後來發展為中國更全面的「新型國際關係」政策②。這是現實友好大國關係的寫照。國家為追求自身利益,依據國際法相互往來,利益共同時合作,有問題或衝突時透過協商和平解決。這種模式不只是理想,英美及其盟邦之間來往情況便是如此。可否用於中美之間,當然有待驗證。

第三,新冷戰模式:緊張對峙,不戰不和。第二次世界大戰後1947至1991年間東西冷戰局勢是此一模式的樣板。國家或國家集團間因為意識形態或宗教、領土、政治、經濟等原因勾心鬥角,組織集團相互較量,直至一方潰敗或妥協稱臣,但雙方都小心避免核子戰爭。2016年特朗普(Donald J. Trump)當選美國總統後,特別是2020年新冠肺炎(COVID-19)疫情擴散後,中美衝突惡化,觀察分析者中間開始有中美新冷戰之說③。

第四,聯合國理想模式:相互尊重,協商共治。這是偏重理想的設想,是國際聯盟(League of Nations,國聯)和聯合國(United Nations)理想的應用和發展。國聯因為經不起考驗而失敗,聯合國有成績也有敗績。聯合國安全理事會五強的否決權清楚寫照聯合國向強權妥協的本質和局限。不過,七十餘年來世界大戰得以避免,各種國際合作的促成,聯合國體系不無功勞。

## 二 中美關係現狀

中美關係的展望,從現狀開始,可以先觀察2022年底北京召開中共第二十次全國代表大會、美國國會中期大選之前的局面,然後探討之後的可能發展。本文寫作時間在2022年8月中,第四次台海危機剛過;中美兩國的態勢大致如下:

中國在1978年實施改革開放政策,採行國家資本主義之後,經濟發展、科研、交通設施、城市建設、扶貧、軍力擴充、外交拓展等各方面,突飛猛進,短短四十餘年間,國力躍升至世界第二,僅次於美國,真是「超英趕美」。2012年習近平上台後,全面掌權,回歸毛澤東時代的治國模式。在國際上,則一改鄧小平的「韜光養晦」政策,大刀闊斧鼓吹「中華民族偉大復興的夢想」④。2015年北京推出「中國製造2025」計劃,中國發展成為世界工廠;同時擴充軍事預算,替換軍事裝備,大力研究和發展反艦導彈、反衞星飛彈等新武器,建造航空母艦;太空計劃研發也緊追美國。2004年以來,孔子學院花開全球,以「軟實力」包裝「銳實力」;2013年「一帶一路」戰略推出後,截至2022年3月,中國已經與149個國家和32個國際組織簽署了二百多份合作文件,影響遠闊⑤。同時,中國在東海與日本爭奪釣魚台主權,在南海填海造島、建機場並駐軍。這類發展,當然引來「崛起國家」的聯想和反應。另一方面,中國的人權問題、新疆問題、香港問題,以及上海因疫情而封城一個月等政策措施,在在引來國際批評反制。